

遵义医科大学附属医院

仁心铸医魂 精技惠民生

吴双双 杨国军 龙艳

“医道即仁道，仁心乃医魂。”2025年第八个中国医师节以“德馨于行，技精于勤”为主题，呼唤新时代医者以德立身、以技救人。作为贵州省医疗领域的龙头医院之一，遵义医科大学附属医院医师队伍以“德馨于行”践行社会责任，以“技精于勤”攀登医学高峰，在医疗、教学、科研、帮扶四大领域全面发力，打造“德技双馨”的医师队伍典范。

“十四五”期间，遵医附院在国家三级公立医院绩效考核中稳居A+等次，省级公立医院年度综合考核连续三年获得第一等次，2023年更是荣获全省首批“五好医院”称号……这一项项耀眼的成绩，不仅是该院以“德技双馨”践行健康贵州使命的有力见证，更是其用实力诠释“人民至上、生命至上”理念的生动体现，彰显了该院守护群众健康的坚定决心和医者担当。



患者送锦旗。

8月12日，遵医附院参赛团队在“贵州省山地紧急医学救援体系建设成果展示暨2025年医疗卫生应急大型综合演练”中表现突出，获1个项目第一名及3个项目第二名，以总积分第一获得“团队综合第一名”。这份亮眼成绩，既彰显了团队的专业素养与应急处置能力，更生动展现了遵医人深耕医术、勇担使命的深厚底蕴。

遵医附院医师队伍秉持“技精于勤”信念，提升技术、弥补短板、挑战高难病例、发挥引领作用。国家限制类技术（共12项）该院已开展7项，拥有9个国家临床重点专科、23个省级重点专科，构建优势学科矩阵，加速实现“病有所医、病有良医”承诺。

破局“罕见病无人区”。针对神经内分泌肿瘤（NET）患者求医无门的困境，遵医附院消化内科主任刘雪梅教授携手14个学科，筑牢“儿童生命防线”。遵医附院儿科团

医疗 技精于勤 守护生命

组建MDT团队，创新性地融合了内镜微创与核素治疗，实现了全省NET规范诊疗的历史性突破。该团队累计救治超千例患者，其参编的国家级《神经内分泌肿瘤整合诊治指南》，更将“贵州经验”推向全国。

破除“肺癌治疗困局”。针对发病率与死亡率居高不下的肺癌，该院胸外科主任宋永祥带领团队探索出“单孔胸腔镜手术+个性化辅助治疗”的优质路径，极大地减轻了患者的创伤与痛苦，提升了治疗效果与恢复速度，术后2至3天即可出院的患者占比高达七八成，已成功救治了上百例局部晚期患者。

筑牢“儿童生命防线”。遵医附院儿科团

队深耕儿童造血干细胞移植领域，针对难治复发白血病、重型再生障碍性贫血、原发性免疫缺陷病等十余类重症疾病，构建覆盖全年龄段的系统化移植体系。作为省内开展儿童移植种类最齐全、救治年龄最小的医疗机构，该团队以精准技术为患儿“重启生命之门”，让无数家庭重燃希望。

重塑“功能与尊严”。该院烧伤整形外科团队聚焦淋巴水肿与糖尿病足患者，通过制定个体化的治疗方案，显著改善了患者的肢功能，极大地提升了他们的生活质量。尤其在糖尿病足治疗中，依托多学科协作将传统一个月的治疗周期压缩至一周左右，凭借技术创新，加速了

患者的康复进程，为患者重建生活信心。

重构“耐药性癫痫多模态诊疗体系”，针对耐药性癫痫的“诊治不规范”痛点，该院神经内科徐祖才教授深耕二十年，创建了耐药性癫痫的多模态早期诊疗体系，研发疾病的全流程智能管理体系，让2200余名患者重获规范诊断和治疗以及全病程管理。新冠疫情期间，他组建团队，在省内率先攻克病毒感染后炎症因子风暴所致的超难治性癫痫持续状态。

众人协作，各科专注特长，协同构建矩阵，凝聚守护健康力量：包括全省唯一心脏移植资质、放射性药品许可、省内最全器官移植平台、西南领先消化道内镜技术、国内领跑穿支皮瓣技术等。遵医附院以一项项“首例”“唯一”“领先”构筑技术高原，突破生命禁区，托举生命希望。

100%入编、100%落实待遇，锻造出一批“下得去、用得上、留得住、有发展”的基层全科医生。相关成果不仅获国家级教学成果一等奖，该院更当选全国农村订单定向医学生培养院校联盟理事单位，成为全国基层医学人才培养的典范。

此外，该院积极构建“内外联动”的教学提升新机制，致力于培育一支拥有国际视野与卓越教学能力的医学精英团队。一方面，与美国纽约大学、德国汉诺威大学等国际名校搭建师资访学、学历提升通道，让医师团队在海外进修中带回先进教学理念；另一方面，通过“引育留用”四大工程厚植人才沃土，在聘柔性高层次人才28名，并培育出2名国家优秀青年医师。

教学 薪火相传 育才树人

“临床即教学、教学促临床”互动中同步筑牢理论根基与实践能力。

2022年至2024年，临床医学专业应届本科毕业生首次执业医师考试通过率持续高于全国平均水平，2024年达87.73%；同年专业型硕士首次执考通过率攀升至98.46%，创历史新高，印证了“双师制”对教学质量的强效赋能。

在夯实临床教学根基的同时，遵医附院更聚焦国家医疗战略需求，创新基层医学人才培养模式。针对分级诊疗与强基层的政策

导向，医院以全科医学为突破口，由全科医学院院长、全科医学科主任肖雪牵头，积极践行“早基层、早社区、早临床”的“三早教育”理念。她带领团队让学生求学初期就深入乡镇卫生院、社区卫生服务中心，通过走村入户的诊疗实践，让学生们深切感知基层健康需求；在与村民的朝夕相处间，医者情怀得以深深根植。

十五年深耕交出优异成绩单：累计培养2000余名农村订单定向医学生，实现100%履约、

科研 创新驱动 引领未来

在多次重要学术大会上发出“遵医声音”，为疾病的诊疗提供新的思路。该项目获得2025年度贵州省基础研究计划人才托举项目100万元课题经费的支持……

在“十四五”答卷上，遵医附院科研成效凸显：获得国家临床研究中心分中心2个、教育部重点实验室1个，省级

实验室6个；获得省部级科技成果奖励14项，其中一、二等奖等重要奖项8项；累计获得授权发明专利80项，并获批国家自然科学基金129项，其中不

遵医附院

祉。

“科研成果转化的目的是将其转化为实实在在的生产力，将成果从‘书架’搬上‘货架’。”该院科技成果转化科负责人赵永超说，该院对科技成果转化工作给予了高度重视，为此专门设立了科技成果转化部门，确保从项目筛选、价值评估直至商业洽谈、合同签订，每一步都得到全方位的支持与保障，成功实现省科技成果转化计划重大项目与中央引导地方科技发展资金（成果转化类）项目的“双突破”，让创新成果真正从实验室走向临床一线。

科技创新的赛道上，唯有不断突破自我，永葆前行之志，方能屹立时代潮头。面向未来，遵医附院将进一步激活医护团队的科研热情，让创新成为融入血脉的职业自觉。同时进一步加强与高校、科研机构及企业的深度合作，共同构建“产学研用”深度融合的创新生态系统，在联合攻关中共享成果、共促发展，推动科技创新与临床应用的深度融合。



(本版资料图片由遵义医科大学附属医院提供)

本版责编：熊瑛 张元斌 樊天晴 版式设计：王玉

遵义医科大学附属医院

医疗是立院之本，科研是强院之基。遵医附院以国家创新驱动发展战略为引领，践行“科技兴院、质量强院”理念，将临床难题转化为科学命题，以前沿研究重塑诊疗范式，在基础研究与临床转化的交叉地带持续深耕，催生出一批具有标杆意义的科研成果。刘雪梅教授团队深耕的《离子通道在多器官上皮黏膜保护及黏膜损伤疾病中的作用及机制研究》项目，获2023年度贵州省自然科学奖一等奖，为黏膜损伤疾病的精准防治提供了全新理论坐标；

该院项目团队申报的《干细胞关键技术与临床应用研究及转化》获2024年中华医学科技奖一等奖，一举实现我省以第一单位获该奖项的历史性跨越；

儿童血液肿瘤免疫科陈艳教授、杜作晨及黄佩博士团队，长期开展儿童原发性免疫缺陷的基础及临床研究，其全球首次报道的罕见致病基因突变及发病机制，不仅填补了贵州省在该领域的研究空白，更



帮扶 德馨于行 大爱无疆

在“健康中国”建设的蓝图中，医疗帮扶如同一条坚韧的纽带，一头连着优质医疗资源的高地，一头系着基层群众的“健康所盼”。

医者仁心守初心，润泽黔地护康宁。遵医附院采取了多元化的帮扶措施，与全省范围内的87家县级公立医院以及150家乡镇医院建立了远程医疗协作网络，实现9个地级市医疗帮扶全覆盖，织密织牢健康网络防护网。

当前，遵医附院第四批医疗人才“组团式”帮扶专家已接过帮扶重任，在三都自治县人民医院、纳雍县人民医院、关岭自治县人民医院持续耕耘，为山乡“健康梦”保驾护航。

组团帮扶，硕果盈枝。自2022年以来，遵医附院团队派驻的数十位专家，带着“把优质医疗资源送到群众家门口”的使命开展医疗人才“组团式”帮扶，从专科技术的突破到管理制度的创新，从个人能力的提升到医疗人才的全面蜕变，受援医院医疗服务实现从“输血”到“造血”的质变。如今，“创伤/卒中/胸痛/孕产妇/新生儿”五大中心建设达标率均为100%，其中纳雍县人民医院已率先实现三级综合医院创建目标。

驻点帮扶，健康有“医”靠。为响应“万名医师下基层”行动，遵医附院选派业务骨干驻点思南县、德江县、石阡县、凤冈县、大方县等医院，通过专科共建、技术帮扶、人才培养等举措，推动优质医疗资源直达基层，为完善分级诊疗、建设紧密型医联体、推动区域医疗服务同质化注入了新动力，切实提升了群众健康获得感。目前，已助推德江县人民医院、思南县人民医院成功评审为省级三级甲等综合医院。

专科联盟，同质化共进。遵医附院以专科联盟为载体，整合院内消化内科、肝胆胰外科、心血管内科等优势专科力量，通过专家团队远程网络指导、高难度手术示范带教、标准化诊疗规范共享、专科骨干联合培养，构建起“上级带教、技术下沉、能力共进”的精准帮扶网络，推动基层医院在特定领域实现技术突破，使专科诊疗由“能开展”的基石稳步跃升至“高质量开展”的新高度，为区域医疗服务同质化筑牢了专科根基。

征途未有穷期，奋斗永不止步。未来，全体遵医人将继续以高尚医德为根基，以精湛医术为支撑，以精进医术攻克疑难杂症，以薪火相传培育杏林新苗，以科研创新破解临床困局，以帮扶星火点亮万家安康，让每一份坚守化作护佑生命的铠甲，让每一次突破点燃希望的火种，在黔贵大地上书写新时代生命守护者的赤诚答卷，为健康贵州建设贡献遵医力量。